



电影《维和防暴队》(左)、《猪猪侠大电影·星际行动》(中)、《没有一顿火锅解决不了的事》(右)剧照

视界

五一档电影

题材众多 类型丰富

今年上半年影市又一个重要档期——五一档已经拉开帷幕,有多部影片在这个假期与观众见面,分别是动作片《维和防暴队》《九龙城寨之围城》、悬疑片《没有一顿火锅解决不了的事》、喜剧片《末路狂花钱》、爱情片《穿过月亮的旅行》、动画片《间谍过家家 代号:白》《哈尔的移动城堡》、亲子动画《猪猪侠大电影:星际行动》,这些电影涵盖了多种题材和风格,为观众提供了丰富的选择。

近年来动画片在中国电影市场上大受欢迎,今年共有3部动画片一口气挤进五一档,占到上映片目的三分之一,其中既有宫崎骏20年前的旧作《哈尔的移动城堡》,也有当红的动画IP《间谍过家家 代号:白》,以及国产动画《猪猪侠大电影·星际行动》。

与此同时,今年五一档的多部电影拥有强大的演员阵容,无论是动作片《维和防暴队》《九龙城寨之围城》,还是喜剧片《没有一顿火锅解决不了的事》和《末路狂花钱》,都云集不同表演风格、年龄段和从影经历的演员阵容。

《维和防暴队》
展现维和警察的英勇形象

《维和防暴队》聚焦中国维和警察在海外鲜为人知的生死时刻,故事取材自中国维和警察的真实维和任务,在拍摄期间,邀请了多名原维和警察作为顾问全程指导、把关。影片总顾问、曾两次赴海外参与维和任务的林志干表示,影片取材于自己曾参与的一次维和行动,当时任务区国家社会局势失控,中国维和警察需要突破重重路障和冷枪埋伏,解救并护送人员。这一幕幕惊险的剧情最终呈现在了大银幕上。

《九龙城寨之围城》
充满漫画质感的热血格斗

电影《九龙城寨之围城》,聚焦香港充满传奇色彩的九龙城寨,讲述落魄青年陈洛军逃难闯到九龙城寨中,意外被龙卷风搭救,结下兄弟情义,与此同时,觊觎城寨已久的恶人帮掀起新一轮夺寨激战,保卫城寨之战随即爆发。《九龙城寨之围城》风格硬朗,不仅年代感十足,充满漫画质感的热血格斗,以及空间调和场景构建更使影片风格独树一帜。

《没有一顿火锅解决不了的事》
在冲突中感受人生百味

《没有一顿火锅解决不了的事》讲述了4个互不相识的人在戏院后台库房分赃,竟意外牵扯进一桩命案,热辣滚烫的火锅翻滚着层出不穷的悬疑,贪婪和欺瞒引发连环逆转。电影巧妙地编织了一个个看似独立却又紧密相连的故事。这些故事围绕着火锅这一载体展开,每个角色都在火锅的热气腾腾中找到了自己的位置,也揭示了他们内心的挣扎与冲突。这种设计不仅使得电影情节紧凑有趣,更让观众在品味火锅的同时,感受到了人生的百味。该片糅合了喜剧元素以及近两年兴起的剧本杀式悬疑,还巧妙地融入川剧等传统文化融入其中。火锅作为一种能够拉近人与人距离的食物,在电影中成为了解决各种问题的“媒介”。这种处理方式不仅符合影片的主题,更让观众在欢笑中感受到了生活的温暖和希望。

《末路狂花钱》
揭示人性的光辉和美好

喜剧电影《末路狂花钱》讲述了人到中年一事无成的主人公贾有为被诊断出身患绝症,于是决定变卖家产找回昔日兄弟,并放肆享受,由此引发了一连串令人捧腹的故事。电影以幽默风趣的方式展现了主人公贾有为和他朋友们的疯狂经历,充满了各种喜剧情节和对白。该片是一部兼具喜剧效果和情感深度的作品,通过独特的视角和艺术手法,探讨了生命、友情、梦想等主题,展现了人性的光辉和生命的美好,让观众在欢笑之余思考人生的意义。

《穿过月亮的旅行》
双向奔赴的浪漫旅程

《穿过月亮的旅行》根据迟子建小说《踏着月光的行板》改编,由张子枫、胡先煦领衔主演。影片主要讲述了一对从乡村到城市打工的新婚夫妻林秀珊和王锐,迫于生计不得不接受异地生活。中秋当日,两人意外获得一天假期,为了给对方惊喜,均选择瞒着对方,开启了双向奔赴的浪漫旅程,展现了爱情的美好和坚韧。影片的情感表达非常细腻,通过主角们的日常互动,展现了他们之间深厚的情感。

《猪猪侠大电影·星际行动》
一场轰轰烈烈的冒险之旅

《猪猪侠大电影·星际行动》是《猪猪侠》系列第9部电影,讲述的是五灵侠们为了打败宇宙入侵者,守护猪猪星和宇宙的和平,前往地球寻找猪猪星遗失百年的圣物,而和五灵侠一起来到的还有试图阻止他们的反派势力,一场冒险之旅由此展开。电影不再聚焦单人冒险故事,而是为五灵侠主角团设定了各自专属的角色成长线,反派角色的性格也更加丰满。电影中的五灵侠延续了动画剧集《猪猪侠之超星五灵侠》中的设定,让观众在主人公团结友爱、守护和平的故事内核中感受精彩武术的独特魅力。总之,今年五一档电影类型丰富,每部影片都有自己的特点和优势,能够满足不同观众群体的观影需求。(资料来源大地院线兰州天幕国际影城,本版编辑综合整理)



电影《穿过月亮的旅行》剧照



电影《穿过月亮的旅行》海报

剧评

广播剧《黄河远上》——

讲述温情故事 传播时代之音

□ 温筠

唐朝诗人王之涣曾写下“黄河远上白云间,一片孤城万仞山”的诗句,描绘了黄河水如同丝带远上、连接了天边白云的豪迈景象。由甘肃省委宣传部、甘肃省广播电视总台出品,甘肃省广播电视总台制作的广播剧《黄河远上》,连接的则是东部和西部的人们,讲述的是他们共同协作,助力乡村振兴,推动农业科技创新和农村教育的故事。那么,《黄河远上》的故事,如何通过广播剧传播给更广大的人民群众?

以声音艺术反映时代变化

1947年8月1日,为纪念“八一”南昌起义而创作的广播剧《红军回来了》,是延安新华广播电台播出的第一部广播剧。广播剧一直承担着传播时代之音和宣传新思想、塑造新人物,反映新变化的使命。我国广播剧发展至今,已迈入了“互联网+广播剧”的新时代,为广播剧的创作和传播提供了更大的市场空间。

仅从音频市场规模来看,近年来,随着众多音频平台的受众呈指数级增长,侧面证明了中国音频市场的用户受众规模庞大且市场空间巨大。说明广播剧传播的平台更为多元化,“耳朵经济”趋势下广大受众群体也为广播剧的蓬勃发展带来了时代机遇。

从广播剧创作角度来看,广播剧的创作题材也更为丰富,切合新时代新风貌的中国故事。比如广播剧《中国天眼》就是以被誉为“中国天眼之父”南仁东的典型事迹而创作的,还有广播剧《不尽长江滚滚来》以著名新闻记者范长江为原型创作,以及丝路之声广播剧创作基地推出的《祖国知道我》《春桃满园》《渭华烽火》等多部广播剧,为听众带来了中国故事。

除了题材的创新和多元化,声音表现形式和人物表现力在广播剧中也尤为重要。众所周知,广播剧是关于声音和想象力的艺术形式,通过声音艺术的表现形式演好“耳朵里的戏”,不仅要塑造出多个人物鲜明的性格特征,还要通过声音来推动剧情的发展,这对于声音演员的专业水平和广播剧的编剧、作曲团队要求很高,能让听众听进去且引起共鸣,是考验一部广播剧是否是精品的重要因素。

广播剧《黄河远上》就是这样一部“声入人心”的精品文艺作品。在题材设置上,讲述的是关于乡村振兴大背景下普通人的故事,既有老中青三代人的缩影,也有东西部协作中两代人传承,建设美丽中国的大爱情怀。

以细腻讲述铺陈动人故事

黄河流域水声和豪迈的民谣“花儿”为广播剧《黄河远上》巧妙地铺垫了故事发生的地域背景和剧情的画面感,以对话和回忆拉开故事线,开篇讲述的是青年教师齐嫂从黄河下游的山东来到黄河上游的甘肃河湾村支教的故事。齐嫂的父亲孔东来教授早些年支援西部来到河湾村培育鲜花,因此错过了齐嫂成长路上的一些关键时刻,这让齐嫂想一探究竟,到底是什么吸引着父亲在此投身事业多年?而当齐嫂通过深入了解后,理解了父亲,不仅解开了两代人之间的误会,也像父亲一样真心实意地为河湾村孩子们的教育奉献。

剧中老中青三代人声音、语气、对话的转折,推动着广播剧《黄河远上》的剧情发展,表达的不仅是家庭小我之间的和解、释然,更反映了时代背景和国家战略发展中,

齐嫂父女两代人如何义无反顾地助力乡村教育建设,推动农业产业发展创新的温情故事。通过人物细节和细腻的心理刻画,拉近了听众的距离,让听众觉得故事人物真实且有情感共鸣。

“黄河呀,黄河呀,我呀滴个家,天天我都梦见它……”在剧中贯穿始终的“花儿”曲调演唱者,是由富大龙饰演的甘大龙,在他情感丰富的声音演绎下,描绘了河湾村娃娃们坚持的“音乐梦”。剧中另一条故事线是甘大龙的妹妹甜甜的“航空梦”,在受到青年教师齐嫂的鼓励后,甜甜从最初课堂上的稚嫩胆怯到后来自信大方地向全班同学分享梦想,实现了自我的蜕变。在兄妹俩实现梦想的过程中,离不开来自山东的齐嫂和孔东来的鼓励支持。

此外,在剧中甘青山和杨秀花从坚决反对到支持甘大龙的音乐梦;从认为甜甜以后只能打零工和嫁人,到为孩子们梦想而骄傲……演员用略带淳朴和乡音的声音性格,描绘了父母所代表的老一辈人的思想变化。

《黄河远上》用清晰、富有逻辑的故事线和鲜明的人物声音性格刻画、诠释出了一部乡村振兴战略下对于梦想和美好生活追求的动人故事。从制作班底的年龄跨度上来看,《黄河远上》也为培养新生代广播剧演员提供了很好的演出机会。

此外,剧中鲜花港和数字就业中心的设置,反映了科技创新如何赋能农业产业发展,而齐嫂作为英语老师的人物设定,是为了让孩子们能有机会向国际化的舞台表达自己的梦想。从村民们的鲜花种植到年轻一代的追梦旅途,自信和信心随着演员声音的转变充满生命力。

可以说,广播剧《黄河远上》用“声入人心”的声音艺术刻画,把动人心弦的故事广泛深远地传播到更多人的心中,让我们能真切地感受到与时代和国家的同频共振。

影评

与光同行 向阳而生

□ 黄伟兴

“我们一起来摇啊摇太阳,不要错过那好时光……”当这句歌词唱响时,仿佛有一种向阳而生的力量激荡人心。

电影《我们一起摇太阳》把镜头对准普通人生活中的悲喜与感动,讲述了性格截然不同的两位年轻人——乐观却稍显邋遢的吕途与内敛且常带忧郁的凌敏相遇的故事。一次偶然“生命接力”的约定,让他们意外地携手开启了一段温暖人心、充满爱与力量的治愈之旅。在这段历程中,他们用坚韧和勇气走出病痛的深渊,重新点燃对生活的期望。

电影除了聚焦身患病痛的主角外,还巧妙设置了配角人物来呈现一个充满情意的温情世界。例如,凌敏的父亲在短暂的崩溃后重新整理情绪,吕途的母亲体贴入微,他们都给予了吕途强大的力量支撑。此外,影片中房产中介人介超虽然势利,但当听到凌敏的哭诉后,也决定帮助她换一间经济实惠的房间,甚至在凌敏住院时帮她搬家。同时,影片又呈现出一种蓬勃而旺盛的生命力,吕途和凌敏互相打趣,苦中作乐,他们尽情感受生活、拥抱未来的态度,带给观众温暖而治愈的力量。影片弥漫着生活气息,极具现实意义。影片中二人于微妙气氛中流露出一丝暖意,让观众深刻感受到创作者对生命的独特态度。也正如影片中所言:“只要意念不倒,太阳总会被摇醒的。”他们的故事,值得细细地欣赏和感受。

作为韩延导演“生命三部曲”中的终章,电影《我们一起摇太阳》延续了《滚蛋吧!肿瘤君》和《送你一朵小红花》中爱与生命的主题。影片呈现出普通人在面对生活困境时所迸发出的坚定信念和敬惜生命的理念,以笑容治愈病痛,用温情写照现实,与光同行,向阳而生。